DEPARTAMENTO DIDÁCTICO DE MATEMÁTICAS

ACTIVIDADES DE AULA

GUIÓN DE ACTIVIDADES DE AULA EN MATEMÁTICAS.

Actividad nº: 1
Nivel: 1er ciclo (6°)




Tema: Sistema Métrico Decimal.

Objetivos: Descripción y análisis del SMD



Metodología: Aula, Individual.

ESTUDIATE: _____________________________________________ 
Curso/Grupo: ________   Nº: _____
Desempeño:

· Identificar los conceptos matemáticos como parte de un marco de referencia dentro del Sistema Métrico Decimal.

· Comprende los conceptos de la matemática aplicada dentro del Sistema Métrico Decimal.

· Ubicar con propiedad diversos conceptos sobre la matemática dentro del Sistema Métrico Decimal. 

· Identifica las formas de realizar las operaciones con conceptos matemáticos dentro del Sistema Métrico Decimal.

Saber ser:   

· Valorar el interés del ser humano por conocer las diversas herramientas, para el estudio de la física.

· Utilizar las diferentes formas de representar la matemática, para transmitir cualquier tipo de información de lo que existe o sucede en un lugar.

· Valora la importancia de la matemática y su desarrollo.

      Nota: 

· Recuerde que cada pregunta debe estar seguida de respuesta. 

· Realizada en el cuaderno, a excepción de las gráficas, las cuales se elaborarán en papel milimetrado.

· Tener muy en cuenta las indicaciones del docente.
· El Sistema Métrico Decimal. (Longitud, masa y capacidad)
MAGNITUD: Es toda propiedad o cualidad que tienen los cuerpo u objetos y que es susceptible de ser medida, es decir, que se puede medir o cuantificar.

Hay magnitudes fundamentales, como son la longitud, la masa, el tiempo, la tem​peratura, la intensidad lumínica y la intensidad eléctrica.

Hay magnitudes derivadas, o compuestas de varias de las fundamentales, es decir, las que se deducen de las fundamentales mediante fórmulas o cálculos indirectos, como son la velocidad, la fuerza, la superficie, el volumen, etc. …

UNIDADES FUNDAMENTALES ADOPTADAS POR EL SISTEMA INTERNA​CIO​NAL (S.I).

	Magnitud
	Nombre
	Símbolo

	Longitud
	metro
	m

	Masa
	Kilogramo
	Kg.

	Tiempo
	segundo
	s

	Temperatura
	Kelvin
	oK

	Intensidad de corriente eléctrica
	amperio
	A

	Intensidad lumínica
	candela
	cd


Cada país, y dentro de cada país, cada región tenía sus propios siste​mas de medida, y éstos variaban de unos a otros, lo cual era un serio inconveniente, no solo para el comer​cio, sino también para la trans​misión de información técnica o científica precisa, de ahí la necesidad de una unificación en las medidas (Creación de unos patrones estándar de medida).

Surge así el Sistema Métrico Decimal, que recibe éste nombre porque:

· Sistema: Conjunto de reglas o principios sobre una materia relacionados entre sí.

· Métrico: Relativo al metro o al conjunto de medidas derivadas del mismo.

· Decimal: Cada una de las diez partes en que se divide una cantidad.

Las unidades son múltiplos o divisores de diez con respecto a la unidad principal.
Todas las unidades fundamentales y derivadas tienen múltiplos y submúltiplos o diviso​res que van de diez en diez unidades, así tenemos:

	MÚLTIPLOS
	Uni​dad
	SUBMÚLTIPLOS

Divisores.

	Tera
	Giga
	Mega
	Kilo
	Hecto
	Deca
	1
	deci
	centi
	mili
	micra
	nano
	pico

	T
	G
	M
	K
	h
	da
	
	d
	c
	m
	(
	(
	(

	1012
	109
	106
	103
	102
	10
	
	10-1
	10-2
	10-3
	10-6
	10-9
	10-12


Es decir, funciona prácticamente igual que el sistema de numeración decimal, y a la hora de sumar o multiplicar cantidades debemos tener en cuenta las mismas reglas que con los números decimales, salvo que ahora podemos también utilizar como referencia cualquiera de los múltiplos o divisores de la unidad, y no solo, o estrictamente, la uni​dad, como ya veremos.

Ejemplo: Sumar 1200 gr., más 2500 gr.

· Podemos hacer: 
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· También, como 1200 gr. = 1,2 Kg., y como 2500 gr. = 2,5 Kg., entonces hacemos 
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· Tablas de las magnitudes fundamentales, LONGITUD y MASA.
	UNIDADES DE LONGITUD

	Nombre
	Kilómetro
	hectómetro
	decámetro
	metro
	decímetro
	centímetro
	milímetro
	micrómetro
	nanómetro
	picómetro

	Símbolo
	Km.
	Hm.
	dam
	m
	dm
	cm
	mm
	(m
	(m
	(m

	Equiva​lencia
	103 m
	102 m
	10 m
	1
	10-1 m
	10-2 m
	10-3 m
	10-6 m
	10-9 m
	10-12 m


Del mismo modo tendríamos que 1m = 10-3 Km. = 10-2 Hm. = 10-1 dam. = 10 dm. = 102 cm etc. …

Los múltiplos Mega, Giga y Tera no se suelen emplear en las medidas de longitud, sin embargo si se utilizan con frecuencia los siguientes:

u.a. = unidad astronómica = radio medio de la órbita de la tierra en torno al sol = 149680000 Km.

Año-luz = distancia recorrida por la luz en un año ( 9.4608(1012 Km.

(Velocidad de la luz = 300000 Km./seg., 1 año = 365d ·24h · 60m · 60s  segundos)

Pársec (pc) = 3,26 años-luz.

Para átomos y moléculas se usa el Amstrong (
[image: image3.wmf]o

A

)= 10-10 m.

	UNIDADES DE MASA

	Nombre
	Kilogramo
	hectogramo
	decagramo
	gramo
	decigramo
	centigramo
	miligramo
	microgramo
	nanogramo
	picogramo

	Símbolo
	Kg.
	Hg.
	dagr
	gr.
	dgr
	cgr
	mgr
	(gr
	(gr
	(gr

	Equiva​lencia
	103 gr.
	102 gr.
	10 gr.
	1
	10-1 gr.
	10-2 gr.
	10-3 gr.
	10-6 gr.
	10-9 gr.
	10-12 gr.


Del mismo modo tendríamos que 1gr = 10-3 Kg. = 10-2 Hg. = 10-1 dagr = 10 dgr = 102 cgr, etc. …

Los múltiplos Mega, Giga y Tera no se suelen emplear en las medidas de masa, sin embargo si se utilizan con frecuencia los siguientes:

Tonelada métrica (t) = 1000 Kg. = 1000000 gr.

Quintal métrico (q) = 100 Kg. = 100000gr.

Otras unidades que suelen aparecer en textos de prensa o revistas son:

De longitud: 

Pulgada(in ó ”) = 2,54 cm

Pie (ft ó ‘) = 30,48 cm = 12 pulgadas

Yarda (yd) = 0,9144 m = 3 pies

Milla terrestre = 1,6093 Km. = 1609,3 m

Milla marina = 6080 pies = 1,8531 Km. = 1853,1 m

De masa:

Onza (oz) = 28,35 gr.

Libra (lb) = 16 onzas = 453,6 gr.

Arroba = 28 libras = 12,7 Kg.

NOTA: Todas ellas son empleadas en el sistema de medidas anglosajón, así pues, la arroba que figura aquí no tiene nada que ver con la arroba castellana, que es de 11,5 Kg. Para la capacidad también se empleaba la arroba o cántara que equivale en general a 16,133 litros y, en el caso particular del aceite, a 12,563 litros. 

Antiguamente los ári​dos (cereales, legumbres, etc. ..) se median por su capacidad y no por su peso. Se uti​li​za​ban la fanega, equivalente a 55 litros, y el celemín castellano, equi​valente a 4,625 litros.

Aunque las medidas de capacidad son unidades derivadas, las incluimos aquí debido a que, al igual que la masa y la longitud, van de diez en diez. Más adelante veremos la relación que existe entre éstas y las de volumen, ya que las unidades de capacidad se emplean para medir líquidos y áridos.

	UNIDADES DE CAPACIDAD

	Nombre
	Kilolitro
	hectolitro
	decalitro
	litro
	decilitro
	centilitro
	mililitro

	Símbolo
	Kl.
	Hl.
	dal
	l
	dl
	cl.
	ml

	Equiva​lencia
	103 l
	102 l
	10 l
	1
	10-1 l
	10-2 l
	10-3 l


Del mismo modo tendríamos que 1l = 10-3 Kl. = 10-2 Hl. = 10-1 dal. = 10 dl. = 102 cl.,  etc. …

Unidades menores que el ml y mayores que el Kl. no se suelen emplear.

Otras unidades que suelen aparecer en textos de prensa o revistas son:

Pinta (pt) = 0,568 litros

Galón británico = 8 pintas = 4,546 litros

Barril americano = 158,98 litros (Para petróleo)


Tanto las unidades de longitud, como masa y capacidad, van todas ellas de diez en diez, así:

· Dada una unidad cualquiera, para pasarla a múltiplos de ella, unidades mayores que ella, vamos dividiendo por diez tantas veces como veces nos desplazamos hacia la izquierda hasta llegar a la unidad deseada, por ejemplo:

E1.- ¿Cuántos Kl. son 3 l?.


La unidad Kl. a la que queremos pasar es mayor que la de partida, el litro, es decir, es un múltiplo de ella. Para llegar hasta los Kl. partiendo de los l debemos ir hacia la izquierda en nuestro esquema, así, primero a los dal (decalitros), luego a los Hl. (hec​to​litros) y por último a los Kl. (Kilolitros), es decir, en total hemos de hacer tres desplazamientos hacia la izquierda, debemos pues dividir por 1.000, ya que:
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De igual modo se procedería para los submúltiplos, solo que para ese caso en lugar de dividir lo que habrá que hacer es multiplicar, así, para pasar 3 Hl. a dl haríamos:
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Visto lo anterior, hacer las siguientes transformaciones:
· Pasar 5.230 m a Hm.

Solución:

· Pasar 25 mm a m.


Solución:

· Pasar 72 Hm. a m.

Solución:

· Pasar 4 m a mm. 


Solución:

· Pasar 843,2 mm a dm.

Solución:

· Pasar 18,7 Hm. a m.

Solución:

· Pasar 43,5 m a Km.

Solución:

· Pasar 3,5 m a cm.


Solución:

· Pasar 5 Kg. a cgr.


Solución:

· Pasar 843,2 mgr a Hg.

Solución:

· Pasar 0,0345 Hg. a mgr.

Solución:

· Pasar 1.492 dgr a dagr.

Solución:

· Pasar 0,0067 Kl. a dl.

Solución:

· Pasar 57,04 gr. a mgr.

Solución:

En ocasiones debemos sumar varias cantidades que no vienen medidas en la misma unidad.
En estos casos es muy importante decidir primero en qué uni​dad queremos dar el resultado y una vez hecho esto, con​vertir todas las medidas a esa unidad, así:
En los ejercicios siguientes realizar las sumas que se indican dando el resultado en la unidad indicada:

· 0,35 Km + 2,8 Hm + 14,74 dam + 25,43 m + 537 dm + 284,3 cm =

· Dar el resultado en metros.

· 4,57 l + 0,0235 Kl. + 123,45 dl =

· Dar el resultado en cl.

· 34,6 dagr + 0,005 Kg. + 12,34 Hg. + 2735 cgr =

· Dar el resultado en gr.

· 2357,7 dal + 0,078 Kl. + 235 l + 1230 dl =

· Dar el resultado en Kg.

P1.- La distancia entre la Luna y la Tierra es de 384.403 Kilómetros. ¿Cuántos metros nos separan de la Luna?. ¿Cuántos centímetros nos separan?. 

Metros:




Centímetros:
P2.- Ana y Jacobo suelen salir mucho al campo de excursión. De vez en cuando, en​cuen​​tran animalillos que necesitan de su ayuda porque se les ha roto una pata o se han herido con una rama. Ellos llevan fichas en las que anotan los datos de todos los animales a los que ayudan. Como unas veces atienden animales muy pequeños y otras a animales mayores, Ana y Jacobo tienen un modelo de ficha en la que apuntan la longitud de cada animal en todas las unidades posibles.

Este es un modelo de ficha, complétala tu.

	
	Km
	Hm.
	dam
	m
	dm
	cm
	mm

	Gorrión
	
	0,0015
	
	
	
	15
	

	Culebra
	
	
	0,092
	
	
	
	920

	Pato
	0,0006
	
	
	0,6
	
	
	


P3.- ¿Cuántos vasos de un centilitro hay en un litro de agua (H2O)?.

P4.- ¿Cuántos litros de agua (H2O) hay en una bañera cuya capacidad es de 20 dal?.

P5.- ¿Cuánta arena puedes meter en una botella de un litro de capacidad?.

P6.- ¿Cuántos decilitros hay en 725 Kl. de arena?.

P7.- Otras de las fichas de Ana y Jacobo es la siguiente, complétala también:

	
	Kg.
	Hg.
	dagr
	gr.
	dgr
	cgr
	mgr

	Ciervo
	250
	
	
	
	
	
	

	Paloma
	
	
	25
	
	
	
	

	Conejo
	
	
	
	
	2500
	
	


Observación: ¿Qué problema hay para comparar medidas?. Pues el mismo que para sumarlas, deben venir todas ellas referidas a la misma unidad, ¿Cuál?. Depende del problema, eres tú quien ha de decidir quién es esa unidad.

P8.- Ordena de mayor a menor las siguientes longitudes:

a) 6103,1 m
b) 5,03 Km
c) 30030,1 dm

d) 6000200 mm
         e) 60,02 hm
f) 302,5 dam

P9.- Si un paquete de 500 folios tiene un espesor de cinco centímetros, ¿Cuál es el espesor de un folio en milímetros?. ¿Y en micras?.

P10.- ¿Cuántos vasos de 25 cl de zumo de naranja puedes beber si tienes una botella de un litro?.

P11.- Los Rodríguez dieron una gran cena cuando su hija Susana se licenció como ingeniera de caminos. En aquella ocasión el matrimonio Rodríguez, ofreció:

· Un jamón de 2 Kg. y 800 gr.

· Dos tortillas de 9,8 Hg. cada una.

· Un queso de 1 Kg. y 60 dagr.

· Cinco barras de pan de 125 gr. cada una.

· 30 Hg. y 400 gr. de marisco.

· 555 dagr y 55 cgr de fruta variada.

· Una tarta de 10 Hg. 100 cgr y 1000 mgr.

¿Cuántos Kg. de comida compraron los Rodríguez para la cena?.

P12.- Si Jorge pesa vestido 65 Kg. y su ropa pesa 12 Hg., ¿Cuánto pesa realmente Jor​ge?.

P13.- Si un saco contiene 25 Kg. de arena y vacío pesa 800 gr., ¿Cuántos dagr pesa el saco lleno?.

P14.- Luis invita a sus amigos y amigas a limonada en su cumpleaños utilizando siem​pre los mismos ingredientes: 8 litros de agua (H2O), 3,5 litros de zumo de limón y 96 cubitos de hielo. Si cada cubito contiene 9 ml de agua (H2O), ¿Cuántos dal de limonada suele hacer Luis en su cumpleaños?.

P15.- Si Laura mide tres veces más que David, éste la mitad que Marisa y Marisa mide 90 cm, ¿Cuánto miden David y Laura?. Expresar el resultado en cm y m. ¿Cuál crees tú que puede ser la edad aproximad de cada uno?.

P16.- Los 35 alumnos y alumnas de nuestra clase de 1º de la ESO tomaron parte en una competición de salto de longitud.

Consiguieron las siguientes marcas:

	Nº de participantes
	2
	5
	3
	1
	4
	10
	4
	6

	Longitud en cm
	118
	117,6
	112
	99
	98,8
	87,5
	85
	84


· ¿Cuántos metros saltaron en total?.

· Las alumnas y los alumnos de otra clase, ganadores de la competición, saltaron en total 3375 cm, ¿Qué distancia separó a los nuestros de los ganadores?.

P17.- Podemos llenar un globo gigante con 3 Hl. de agua (H2O).

· ¿Cuántas botellas de un litro podríamos llenar con el agua del globo?.

· ¿Cuántas de 3 cl?.

· ¿Cuántos recipientes de un Kl. de capacidad llenaríamos?.

P18.- En algunas zonas del país se han recogido muestras de agua (H2O) de lluvia para analizar. Los volúmenes de las muestras recogidas fueron:
¿Cuántos litros suman en total todas las muestras que se han tomado?.

P19.- Si una lámpara pesa 37,9 gr., ¿Cuántas toneladas pesarán un millón de lámpa​ras?.

P20.- En un ascensor han subido un señor de 70 Kg. de peso, una señora que pesa 670 Hg., un niño de 4300 dagr con su bicicleta, cuyo peso es de 2500 gr., y una niña de 410000 dgr, con un monopatín de 36700 cgr y una cometa de 98000 mgr. El ascen​sor acepta un peso máximo autorizado de 225 Kg.

· ¿Es correcto que vayan todos en el ascensor?. ¿Porqué?.

· Di qué diferencia hay entre el peso máximo autorizado y el peso total de las per​so​nas y objetos que transporta.

P21.- Para hacer una tarta de manzana, Jesús necesita 3 Kg. de esa fruta. Si cada una de las manzanas pesa aproximadamente 176,5 gr., ¿Cuántas manzanas ha de com​pra​r Jesús?.

P22.- Tres toneles se han llenado con 4 Hl. de garbanzos, 60 Hl. de judías y 520 dal de lentejas, respectivamente. ¿Cuántos litros de legumbres hay entre los tres toneles?.

NOTA:





Lugo: 35 Kl.		Gerona: 39 dal		Albacete: 20 dl


Oviedo: 27 Kl.		Huesca: 36 dal		Alicante: 15 dl


Vitoria: 21 Hl.		Salamanca: 16 l		Badajoz: 9 cl


Pamplona: 12 Hl.		Guadalajara: 12 l		Cádiz: 7 ml
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